
  

 

     معادله جبر و
  پيمانه)  20( اولفصل 

  20تا  1هاي پيمانه

     معادله و برج

  كتاب درسي
 36تا  2هاي  ، صفحه: فصل اول1حسابان 

پيشرفت   با درخت دانش، گام به گام
  خود را ارزيابي كنيد.

لط خود را با ميزان تس گام اول:
  رنگ مشخص كنيد.

  مسلطم. آبي:
  نسبتاً مسلطم. سبز:
  مسلط نيستم. زرد:
اگر در گام اول  هاي بعدي: گام

دانش خود را در حد رنگ زرد ارزيابي 
هاي بعدي پيشرفت  كرديد اما در نوبت

هاي سبز يا آبي  توانيد خانه كرديد، مي
ها نگاه  را رنگ كنيد. هرگاه به رنگ

شويد در كدام  يكنيد متوجه م
  تر داريد. ها نياز به تمرين بيش قسمت

 گنگويا ومعادلات گ
 دار) تست شناسنامه 50(   پيمانه)                3(

زرد         سبز            آبي             

 معادلات شامل عبارات گويا

  20 هاي گنگ معادلات شامل عبارت

 ي دومدرجهمعادلات
 دار) تست شناسنامه 90(                پيمانه)   5(

هـا و  تشـكيل    روابط بين ضـرايب و ريشـه  زرد        سبز           آبي                
  Pو Sمعادله با

 ي دوم ي درجه معادلات قابل تبديل به معادله

 20+20  و نمودار سهمي 2صفرهاي تابع درجه 

20  

تستتعداد 

 بندي پايان فصلجمعآزمون
 دار) تست شناسنامه 20( پيمانه)                    1(

ردز     سبز                آبي                 

 ي برترهاهاي ويژهسؤال
 دار) شناسنامه تست 30(        پيمانه)           2(

زرد                سبز   آبي                

10+20 

 هاي آنقدرمطلق و ويژگي
 دار) تست شناسنامه 50(پيمانه)                   3(

 آنهاي  ويژگيمفهوم قدرمطلق و 

  توابع قدرمطلقينمودار رسم 

20  

10  

   عادلات قدرمطلقيم

زرد        سبز          ي             آب   

 ي تحليليآشنايي با هندسه
 دار) تست شناسنامه 60(    پيمانه)               3(

ي بين دو نقطه و وضعيت دو خط فاصله
  20  به هم نسبت

20  

  20   ي يك نقطه از يك خط فاصله

زرد        سبز          آبي                

  خط ي وسط يك پاره نقطهمختصات

20  

ي حسابي و هندسيهاجملات دنبالهمجموع
 دار) تست شناسنامه 40( پيمانه)                   2(

زرد           سبز          آبي              

 ي حسابي مجموع جملات دنباله

 ي هندسي مجموع جملات دنباله

20  

20  

20  

10+20 

10+20 

 روش هندسي حل معادلات
 دار) تست شناسنامه 10(پيمانه)                     1(

زرد        سبز          آبي                

10  

  پيمانه 20
  سؤالي 20ي  پيمانه 13
  سؤالي 10ي  پيمانه 4

  ي برترها سؤالي ويژه 10و  20ي  پيمانه 2
  بندي سؤالي آزمون جمع 20  ي پيمانه 1

  دار سؤال شناسنامه350
  سؤال  143

  هاي كانون آزموناز
  

  سؤال طراحي شده 106
  از كتاب درسي

  ها براي پوشش مطالب  سؤال اين
  اند. كتاب درسي طراحي شده

  
  سؤال  101

  كنكورهاي سراسرياز
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    هاي حسابي و هندسيمجموع جملات دنباله  

  ي حسابيمجموع جملات دنباله

ايـن  دهيم محاسبه كنيم، كافي اسـت   نمايش مي nSرا كه با  nتا  1اگر بخواهيم مجموع اعداد طبيعي از      nتا 1مجموع اعداد طبيعي از   
  مجموع را يك بار از اول به آخر و بار ديگر از آخر به اول نوشته و با هم جمع كنيم. 

n

n

n n n

S ... (n ) n

S n n n ...

n(n )S (n ) (n ) ... (n ) (n ) S n(n ) S

      
     

       


             

1 2 3 1

1 2 2 1
12 1 1 1 1 2 1 2

  

  هاي زير توجه كنيد: به فرمول    

n                               n(nتا 1مجموع اعداد طبيعي متوالي از  )( ) ... n 
    

11 1 2 3 2   

nتا 1مجموع اعداد طبيعي فرد متوالي از  2 1                  ( ) ... ( n ) n      22 1 3 5 2 1  
)                   n2تا 2مجموع اعداد طبيعي زوج متوالي از  ) ... n n(n )     3 2 4 6 2 1  

Sحاصل    ...      2 2 2 2 2 210 9 8 7 2   كدام است؟ 1
  1 (65  2 (55  3 (110  4 (130  
  از اتحاد مزدوج داريم: استفادهبا   »2«ي  گزينه  

  S ... ( )( ) ( )( ) ... ( )( )                2 2 2 2 2 2
1 1 1

10 9 8 7 2 1 10 9 10 9 8 7 8 7 2 1 2 1     

( )S ... S  
           

10 10 1 10 1110 9 8 7 2 1 552 2   

ي اول  جمله nتوانيم مجموع  بكار برديم، مي nتا  1همانند روشي كه در تعيين مجموع اعداد طبيعي از      ي حسابي مجموع جملات دنباله  
 nSي اول بـا  جملـه  nمجموع ،  naي عمومي و جمله dو قدر نسبت  a1ي اول  ي حسابي، با جمله دنباله در يكي حسابي را بيابيم.  يك دنباله

  نويسيم:  شود و مي نمايش داده مي

n n nS a a a ... a a     1 2 3 1  
  آيد. دست مي ي زير به ها مجموع اين جملات از رابطه 

n n n
n n( ) S ( a (n )d) ( ) S (a a )    1 11 2 1 22 2  

  :ي حسابي  ي اول دنباله جمله 40مجموع  مثال, , , , ...3 7 11   را بيابيد. 15

  :ي اول دنباله  جمله حلa 1 dو قدر نسبت  3   7 3 nاست، بنابراين وقتي 4    يابيم: را مي S40)، 1ي ( با استفاده از رابطه است، 40

S ( ( ) ) ( )       40
40 2 3 40 1 4 20 6 156 32402   

,ي حسابي  ي اول دنباله چند جمله   , , ...5 7   باشد؟ 572موع، را با هم جمع كنيم تا حاصل مج 9
  1 (22  2 (26  3 (24  4 (18  

nSآن  به ازاياي را بيابيم كه nدر سؤال از ما خواسته شده    »1«ي  گزينه    aباشد. از آنجـايي كـه    572 1 dو  5   7 5 ، پـس بـا   2

n                                                                           ) خواهيم داشت:1از فرمول (استفاده  ( (n ) ) n(n )       572 2 5 1 2 4 5722  

n Nn n (n )(n ) n         2 4 572 0 22 26 0 22   

n مرتبه 

10تا  1مجموع اعداد طبيعي از 

ي مشترك اتحاد يك جمله

 فرهاد حامي مؤلف اين فصل:

 1حسابان  6تا  2هاي  صفحه
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 و برج
دله

معا
    

ل 
فص

)
ول

ا
(

  كدام است؟ 5ي عددهاي دو رقمي مضرب  مجموع همه  
  1 (880  2 (925  3 (945  4 (900  
a، برابر 5ن عدد دو رقمي و مضرب اولي   »3«ي  گزينه   1 naو آخرين عدد  10    يابيم: است. تعداد اين اعداد را به صورت زير مي 95

na
n a

a a (n )d (n ) n


         
1

95
1 101 95 10 1 5 18   

S                                                                                     برابر است با: 5بنابراين مجموع اعداد دو رقمي مضرب  ( )  18
18 10 95 9452   

شكل  (فاقد عدد ثابت)، بهnي دوم بر حسب اي از درجه ي حسابي، يك چندجمله ي اول يك دنباله جمله nتوان نشان داد كه مجموع  مي

nS an bn 2صورت قدر نسبت برابر است. در اينd a aي اول برابر  ) و جملهn2(دو برابر ضريب 2 S1   .است 1

nSي ي حسابي از رابطه ي اول يك دنباله جمله nمجموع    n n 23   كدام است؟ي اول و قدر نسبت  جمله اختلافآيد، ميدست  به 2
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (5  
nبه ازاي   »4«ي  گزينه   1 ي اول برابر  در رابطه، جملهS a   1 1 3 2 dاست. همچنين قدر نسبت برابر 1   2 3 اسـت، بنـابراين    6

dي اول و قدر نسبت برابر اختلاف جمله a   1 6 1   است.  5

nSو  nSي بين  رابطه   1  باna     اگر مجموعn ي  ي عمومي دنباله از رابطـه  حسابي داده شده باشد، آنگاه جملهي  اول يك دنباله  ي جمله
   آيد: زير به دست مي

n n nS S a 1              n n n

n n

S a a ... a a
S a a ... a



 

    

   
1 2 1

1 1 2 1
   

  اي از دنباله را بيابيم. ، قدر نسبت يا هر جملهي اول توانيم جمله مي naتوجه كنيد كه با در اختيار داشتن

nي  ي اول از رابطه جمله nي حسابي، مجموع  در يك دنباله  
nS 

2

  ي عمومي دنباله كدام است؟جملهآيد.  به دست مي 3

  1 (( n )
1 2 13   2 (n

3  3 (( n )
1 4 33  4 (n


2 13  

n                         »1«ي  گزينه   n n
n (n )a S S (n (n ) ) (n (n ))(n (n )) ( n )


             

2 2 2 21
1 1 1 11 1 1 2 13 3 3 3 3   

  اُم برابر است با:nي  اُم و ختم به جملهmي  ي حسابي، مجموع جملات با شروع از جمله در يك دنباله 
m m n n ma a ... a S S     1 1  

  

 
  
  

10ي اعداد موجود در جدول ضرب مجموع همه .1    )3مرتبط با  -فعاليت-2ي  صفحه -1(حسابان   چقدر است؟ 10
1 (5050  2 (5500  3 (3025  4 (6050  

...ي  جواب معادله .2 ( n )
... n

    


   
1 3 5 2 1 115

2 4 6 2  )2ي تمرين  نتيجه -6ي  صفحه -1(حسابان   ، كدام است؟ 116

1( 110  2( 115  3( 116  4( 231     

Sاگر  .3 ...    2 2 2 2
1 50 48 46 S و 2 ...    2 2 2 2

2 49 47 3 S، در اين صورت1 S1     است؟  كدام 2
  )91 - ) (آزمون كانون3مرتبط با   -فعاليت-2ي  صفحه -1(حسابان   

1( 1225  2( 1725  3( 1275  4 (1257  
   كنيم. تعداد كل وترهاي متمايز كدام است؟ ي متمايز قرار دارد. از هر نقطه به نقاط ديگر وصل مي نقطه 31اي  بر محيط دايره .4

  مشابه مثال) -3ي  فحهص -1(حسابان    
1( 480  2 (465  3 (961  4( 900  

)ي آن دسـته باشـد،    كنيم كه تعداد جملات در هر دسته، برابر شماره بندي مي اعداد طبيعي فرد را به طريقي دسته .5 ) , ( , ) , ( , , ) , ...1 3 5 7 9 11 .
 )94 -) (سراسري تجربي3مرتبط با   -فعاليت-2ي  صفحه -1(حسابان   ام، كدام است؟ ي سي ي اول و آخر دسته مجموع دو جمله

1( 1700  2 (1750  3( 1800  4 (1850  

تفاضل

اتحاد مزدوج

1

2

3

4

5

 1 حسابان 6ي  هاي صفحه و تمرین 3و  2 يها صفحه 1تيپnتا  1مجموع اعداد طبيعي از 
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,اعداد    .6 x , y , , ...51  ي اول اين دنباله كدام است؟ اند. مجموع پانزده جمله ي حسابي ي اول يك دنباله ، چهار جمله2

  )86 – سراسري رياضي خارج از كشور( مشابه مثال) -3ي  صفحه -1(حسابان  
1 (57  2 (5/62  3 (5/67  4 (68  

1ي  ي ماقبل خود به اندازه و هر جمله از جمله 3ي پنجم برابر  جمله حسابي،ي  دنباله در يك .7
 ي اول آن كدام است؟ جمله 10وع مجم .تر است كم 2

 )82 –(سراسري تجربي  مكمل مثال) -3ي  صفحه -1(حسابان   

1 (5/22  2 (25  3 (5/27  4 (30  

naاُم به صورت nي  ي حسابي، جمله در يك دنباله .8 n 
3    ي اول اين دنباله، كدام است؟ جمله 15است. مجموع  52

   )89 -(سراسري تجربي )1مرتبط با  -كار در كلاس -4ي  صفحه -1(حسابان    
1 (90  2 (105  3 (120  4 (135  

   افزوده خواهد شد؟ چقدر ي اول جمله 20به مجموع آنگاه  اگر يك واحد به قدر نسبت جملات افزوده شود، ،aي اول با جمله حسابيي  دنباله كدر ي .9
  )83 –(سراسري رياضي  )1مرتبط با  -فعاليت -3ي  صفحه -1(حسابان   

1 (160  2 (170  3 (180  4 (190  
  ؟ي اول آن ثابت بماند جمله 10قدر از قدر نسبت آن كم كنيم تا مجموع  واحد بيفزاييم، چه 2ي حسابي  ي اول يك دنباله اگر به جمله .10

  )96آبان  5 -) (آزمون كانون1مرتبط با  -فعاليت -3ي  صفحه -1(حسابان 

1( 2
9  2( 2

10  3( 4
9  4( 4

10  

nي حسابي به صورت ي اول از يك دنباله جملهnمجموع .11
n(n )S 


15

ي هفـتم و خـتم بـه     است. در اين دنباله مجموع جملات با شروع از جمله6

  )90 -(سراسري رياضي خارج از كشور  )1مرتبط با  -در كلاس كار -4ي  صفحه -1(حسابان    ؟ي هجدهم، كدام است جمله

1( 9  2(29
3   3(49

3  4( 18   

 ي اول از اين دنباله، صفر است؟ ي سوم است. مجموع چند جمله ي هفتم نصف جمله ي حسابي، جمله در يك دنباله .12
  )88 - سراسري تجربي خارج از كشور( )1تمرين  مكمل - 6ي  صفحه -1(حسابان    

1( 18  2 (19  3 (20  4 (21  
,ي حسابي  در دنباله .13 , , ...5 8    )1مشابه تمرين  - 6ي  صفحه -1(حسابان    ؟بيشتر شود 500ي آن را بايد جمع كنيم تا حاصل از  حداقل چند جمله 11

1( 15  2( 18  3( 21  4 (24    
  )81 –) (سراسري تجربي 2مكمل تمرين   -4ي  صفحه -1(حسابان   كدام است؟ 200و  100بين دو عدد  6پذير بر  داد طبيعي بخشمجموع تمام اع .14

1 (2420  2 (2450  3 (2520  4 (2550  
  )2مرين مشابه ت  -6ي  صفحه -1(حسابان   باشد، كدام است؟ 1برابر  4ها بر  تقسيم آن ي مانده مجموع اعداد طبيعي دو رقمي كه باقي .15

1 (1452  2 (1132  3 (1352  4 (1210  
)    ي هر دسته، مجذور كامل باشد: كنيم كه آخرين جمله بندي مي طريقي دستهه اعداد طبيعي را ب .16 ) , ( , , ) , ( , , , , ) , ...1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 )84 -ضي خارج از كشور سراسري ريا( )1مرتبط با  -كار در كلاس -4ي  صفحه -1(حسابان    ي دهم كدام است؟ جملات در دسته مجموع        
1 (1691  2 (1710  3 (1729  4 (1748  

 ي اول كدام است؟ باشد، جمله مي 150و مجموع جملات رديف زوج  135ي حسابي، مجموع جملات رديف فرد  ي اول از يك دنباله در بيست جمله .17
 )85 – سراسري تجربي خارج از كشور( )4تمرين   -6ي  صفحه -1(حسابان   

  3) 4  2) 3  1) 2  صفر )1
  ي دهـم   باشـد، جملـه   6ي سـوم برابـر    ي اول آن است. اگر جمله ي اول، سه برابر مجموع دوازده جمله حسابي مجموع بيست جمله ي دنبالهدر يك  .18

 )90 -(سراسري رياضي  مرتبط با مثال) -3ي  صفحه -1(حسابان    كدام است؟
1 (32   2 (34   3 (36  4 (38  

1ي اول، جمله 5ع ي حسابي، مجمو در يك دنباله .19
   ي اول است؟ ي دوم چند برابر جمله ي بعدي است. جمله مجموع پنج جمله 3

 )91 -(سراسري تجربي خارج از كشور )1مرتبط با  -فعاليت -3ي  صفحه -1(حسابان    

1(  3
2  2( 5

2  3( 3  4 (4  

naصورت  ي حسابي به ي عمومي يك دنباله اگر جمله .20 n 2    ؟ي سوم اين دنباله كدام است گاه مجموع پنج جمله باشد، آن 1
  )96مهر  21 -) (آزمون كانون1مرتبط با  -كار دركلاس -4ي  صفحه -1(حسابان   

1( 135  2( 255  3( 120  4 (35  

6

7

8

9

10

11

13

14

15

16

17

12

20

18

19

 1 حسابان  6ي هاي صفحهتمرین  4و  3ي ها صفحه 2تيپ ي حسابيمجموع جملات دنباله
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 و برج
دله

معا
    

ل 
فص

)
ول

ا
(

  
  ي هندسيمجموع جملات دنباله

ي اول  جملـه  nخواهيم مجمـوع   گيريم. مي را در نظر مي qو قدر نسبت  a1ي اول  ي هندسي با جمله دنباله    ي هندسي مجموع جملات دنباله  
  دهيم، پيدا كنيم. جملات اين دنباله به صورت زير است: يش مينما nSاين دنباله را كه با 

  na , a q , a q , ... , a q 2 1
1 1 1 1   

nكه در آن 
na a q  1

  ي اول اين دنباله برابر است با: جمله n. مجموع 1

                                                                                                                                                           n
n( ) S a a q a q ... a q     2 1

1 1 1 11   

q) در 1ي ( با ضرب طرفين رابطه 1                                                                        :داريم      n n
n( ) qS a q a q a q ... a q a q     2 3 1

1 1 1 1 12    

  
n

n n
n n n n

a ( q )
( ) ( ) : S qS a a q ( q)S a ( q ) S , q

q


          


11 1 1
11 2 1 1 11   

  :ي هندسي  ي اول دنباله مجموع چند جمله مثال, , , ...8 16   است؟ 1368برابر  32

  :ي اول  ي داده شده، جمله در دنباله حلa 1 aو قدر نسبت  8
q

a


   2
1

16 nSاست. با توجه به اينكه  28 1368 :است، پس  

n
n n n

n
( ( ) )S ( ( ) ) ( ) ( ) ( ) n

( )
 

                  
 

98 1 2 1368 8 1 2 1368 3 1 2 513 2 512 2 91 2   

  :حاصل عبارت مثالx x x ... x   2 3 xبه ازاي را  10    بيابيد. 2

  :ي اول  ي هندسي با جمله مجموع داده شده، يك دنباله حلa x1  و قدر نسبتxq x
x

 
2

  تاست، پس: 10است و تعداد جملات  

x( x ) ( ( ) ) ( )S
x

   
   

   

10 10 5
10

1 2 1 2 2 1 2 31 2
1 1 2 1 2 1 2

  

  :ي  با محاسبه مثالn nS a a ...    1 2   ي هندسي نشان دهيد: مجموع جملات دنباله كمكبه  1

n n na (a )(a a ... a )       1 21 1 1   

  :در  تساوي داده شده طرفينبا ضرب  حلa :خواهيم داشت  
n n naS S n

n n
aS a a ... a aaS S a S

aS a a ...




 

           
    

1

1 2
11 11

  

n
n n n n na a a ... a (a )(a a ... )

a
   

           


1 2 1 21 1 1 1 11   

  به اتحادهاي زير توجه كنيد:    

)n                (عدد طبيعيn n n( ) a (a )(a a ... a )       1 21 1 1 1   
)n (عدد طبيعي و فرد       n n n( ) a (a )(a a ... a )       1 22 1 1 1  

  

 n2(مجمـوع   nS2ي بـين  ابطـه ، رqو قـدر نسـبت    a1ي اول  ي هندسي با جمله در يك دنباله    هندسي يدر دنباله nSو  nS2ي بين  رابطه  
  است: زيرصورت  ي اول) دنباله به جمله n(مجموع  nSي اول) و  جمله

    n n

n

S
q

S
 2 1  

  :ي اول است؟ ي اول چند برابر مجموع سه جمله ، مجموع شش جمله2سبت ي هندسي با قدر ن در يك دنباله مثال  

  :حل     

                                                                                                                  S S
q S S

S S
       3 36 6 6 3

3 3
1 1 2 9 9  
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,صورتي هندسي افزايشي به  در يك دنباله .21 a , , b , ...4    ي اول كدام است؟ ، مجموع شش جمله9
 )89 -مكمل كار در كلاس) (سراسري رياضي خارج از كشور  -5ي  صفحه -1(حسابان    

1 (3818  2 (7818  3 (382 8  4 (183 8  

 ي اول كدام است؟ باشد. مجموع شش جمله مي 3ي اول آن  و مجموع چهار جمله 1ي هندسي، مجموع جملات اول و سوم برابر  ر يك دنبالهد .22
  )88-مكمل كار در كلاس) (سراسري رياضي  -5ي  صفحه -1(حسابان    

1( 8/10  2 (2/11  3 (6/12  4 (4/13    

,nي ي اول دنباله جمله nاگر مجموع  .23 ( ) , ( ) , ... , ( ... ) , ...      2 2 11 1 2 1 2 2 1 2 2    ؟كدام است S9گاه  نمايش دهيم، آن nSرا با 2

  )96آبان  19 -ب) (آزمون كانون -2ي  مرتبط با نتيجه -فعاليت -5ي  صفحه -1(حسابان   
1( 512  2( 503  3( 1015  4 (1013  

nصورت  ي عمومي يك دنباله به هجمل .24
na   13    ؟تر شود بيش 96000ي اول از اين دنباله را جمع كنيم تا حاصل از  است. حداقل چند جمله 2

  )96آبان  19 -) (آزمون كانون5مشابه تمرين  -6ي  صفحه -1(حسابان   
1( 12  2( 13  3( 14  4 (15  

nSحاصل  .25 ... ...    9 99 999 99  )90 -(آزمون كانون مكمل كار در كلاس)  -5ي  صفحه -1(حسابان   كدام است؟ 9

1( 
n 110 10

9  2 (
n

n
 


110 10
9  3( 

n
n

 


110 10
9  4 (

n
n

 


110 10
9  

و  5/4ي هندسـي   ي هندسي برابر است. اگر قدرنسبت دنباله ي اول يك دنباله ي حسابي با مجموع چهار جمله ي اول يك دنباله مجموع يازده جمله .26
   ؟ي هندسي كدام است ي اول دنباله باشد، جمله 85ي حسابي  مجموع جملات سوم و نهم دنباله

  )96آذر  5 -تركيبي) (آزمون كانون -5و  3هاي  صفحه -1(حسابان 
1( 4  2( 5  3( 2  4 (3  

A حاصل .27 ( x x ... x )( x x ... x )        2 8 2 81 xبه ازاي 1     كدام است؟ 2
  )82 – (سراسري رياضي ) 7مشابه تمرين  - 6ي  صفحه - 1(حسابان    

1 (507  2 (511  3 (512  4 (516  

naاگر  .28 a ... a ( a)( a )( a )( a )        2 1 2 4 81 1 1 1 1 ،n 7ي تمرين  نتيجه  -6ي  صفحه -1(حسابان   كدام است؟(  
1 (8  2 (16  3 (32  4 (64  

tعبارت حاصل  .29 t t ... t
t t t
    

  

11 10 9
9 6 3

1
1

t، به ازاي  


1 5
  )93 –(سراسري رياضي  )7ي تمرين  نتيجه  -6ي  صفحه -1(حسابان   كدام است؟ 2

1( 2  2 (3  3( 4  4 (5  

tحاصل عبارت  .30 t t ... t
t t

    

 

8 7 6
6 3

1
1

t، به ازاي 


1 17
   )93 – خارج از كشور (سراسري رياضي )7ي تمرين  نتيجه  -6ي  صفحه -1(حسابان   كدام است؟ 2

1( 3  2 (4  3( 5  4 (6  

ي پـنجم   ي اول است. جملـه  برابر مجموع چهار جمله 273ي اول  ي هندسي كه جملات آن روند افزايشي دارند، مجموع دوازده جمله در يك دنباله .31
 )96مهر  21 -ب)  (آزمون كانون -2مرتبط با  -فعاليت -5ي  صفحه -1(حسابان   ؟ي دوم است چند برابر جمله

1( 8  2( 10  3( 16  4 (4  

برابر مجموع جملات با رديف فرد باشـد، قـدر نسـبت آن كـدام      3ي هندسي عدد زوج است. اگر مجموع تمام جملات آن  تعداد جملات يك دنباله .32
   )94 –(سراسري رياضي ب) -2ي  نتيجه -فعاليت -5ي  صفحه -1(حسابان    است؟

1( 1
3  2 (1

2  3( 2  4 (3  

n تا 

3

4

5

1

2

6

7

8

9

10

11

12

 1 حسابان  6تا   4ي ها هصفح 3تيپ ي هندسيمجموع جملات دنباله



 

15 

 و برج
دله

معا
    

ل 
فص

)
ول

ا
(

كه تعداد جملات آن زوج است، حاصل تقسيم مجموع جملات رديف زوج بر مجموع جمـلات رديـف فـرد،     qي هندسي با قدر نسبت  در يك دنباله .33
q)همواره كدام است؟  )  )95آبان  21 -ب) (آزمون كانون -2 ي نتيجه -فعاليت -5ي  صفحه -1(حسابان    1

1( q2  2 (q  3( 
q2
1  4 (

q
1  

16و  2بين دو عدد  .34    اند. مجموع اين هشت عدد كدام است؟ ي هندسي تشكيل داده اند كه هشت عدد حاصل، دنباله عدد چنان درج شده، شش 2
 )88 -سراسري رياضي خارج از كشور (ب) -2 ي نتيجه -فعاليت -5ي  صفحه -1(حسابان    

1( ( )30 2 2  2 (48 2  3 (( )30 2 1  4 (( )36 2 1  

شـود. حـداقل    ها پس از عبور از آنها نصف مـي  هاي محافظي ساخته شده است كه شدت تابش هاي مضر مواد راديواكتيو لايه براي محافظت از تابش .35
 )ثالمشابه م -5ي  صفحه -1(حسابان   درصد كاهش يابد؟ 99چند لايه بايد استفاده كنيم تا شدت تابش 

1( 5  2( 6  3( 7  4 (8  

ي آن و بـه همـين ترتيـب     مانـده  ي بعد نصف قسمت بـاقي  ي اول نصف آن و در مرحله اي رنگ نشده به شعاع واحد مفروض است. در مرحله دايره .36
 ي هفتم، در مجموع چه كسري از دايره رنگ شده است؟  كنيم. در پايان مرحله هاي باقيمانده را رنگ مي قسمت

    )6مشابه تمرين  -6ي  صفحه -1(حسابان   

1 ( 6
11
2

  2 ( 7
11

2
  3 (6

1
2

  4 (7
1

2
  

گيريم كه نسبت طـول بـه    مي در داخل آن مجدداً مستطيلي در نظر .متر باشد سانتي 1و  2ترتيب  مستطيلي در نظر مي گيريم كه طول و عرض آن به .37
 چنـد برابـر   ششـم، ي  مرحله تا ها مستطيلهاي  مجموع محيط .كنيم باشد و در داخل مستطيل پديد آمده اين عمل را مجدداً تكرار مي 2عرض آن 

  )مشابه كار در كلاس -6ي  صفحه -1حسابان (  محيط مستطيل اول است؟

1 (31
8  2 (63

32  

3 (31
4  4 (3

2  

  
  
  

   ي پنجم است؟ ي اول، چند برابر جمله است. جمله 153ي اول آن  و مجموع شش جمله 136ي اول  ي هندسي، مجموع سه جمله در يك دنباله .38
  )89 -ري رياضيب)  (سراس-2مرتبط با  -فعاليت -5ي  صفحه -1(حسابان    

1 (81
16  2 (8  3 (9  4 (16    

5ي اول ي هندسي مجموع هشت جمله در يك دنباله .39
   ي اول است؟ ي هفتم چند برابر جمله ي اول آن است. جمله مجموع چهار جمله 4

  )85 -ياضي سراسري ر(ب)  -2مرتبط با  -فعاليت -5ي  صفحه -1(حسابان    

1 (1
16  2(1

8  3(5
32  4(1

4  

,ي هندسي  در دنباله .40 , ...62     ي اول است؟ ي دوم چند برابر مجموع شش جمله ، مجموع شش جمله32
 )91 -آزمون كانون (ب)  -2مرتبط با  -فعاليت -5ي  صفحه -1(حسابان    

1( 1  2( 2  3( 3  4 (4  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

13

14

15

16

17

18

19

20

 1 حسابان 6تا  4ي ها صفحه 4تيپ ي هندسيدنباله در nS2و  nSي بينرابطه

(1) مرحلهي (2) مرحلهي (3) مرحلهي
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   م و ي د رجه د دلات معا  

 Pو Sها و تشكيل معادله با  ريشهضرايب و روابط بين 

  ي دوم باشند، آنگاه: ي درجه معادلهيك هاي  ريشه و  اگر     هاي معادله ضرب ريشه مجموع و حاصل  

  (x )(x ) x ( )x ( )            20 0 1   
axي دوم  ي درجه از طرفي در معادله bx c  2 a، با تقسيم طرفين معادله بر  و  هاي  با ريشه 0 0شود: ي زير حاصل مي ، معادله  

c
a

    و( )b c bax bx c x x
a a a


          12 20 0  

axي دوم ي درجه هاي معادله ريشه xو  xاگر      bx c  2   باشند، آنگاه: 0

cPها)   ضرب ريشه (حاصل
a

                        ها)   (مجموع ريشهbS
a


      

  

  :ي  هاي حقيقي معادله ضرب ريشه مجموع و حاصل مثالx x  2 5 3   را بدون حل آن بيابيد. 0

   :توجه كنيد كهحل( ) ( )      25 4 3 37   ، بنابراين:0

                                   cP
a


   

3 bS   و   31
a


    

5 51   

عنوان مثال  ناميم، به كنند را متقارن مي ها با تعويض جاي متغيرها، تغييري نمي هايي كه در آن   رابطه :هاي معادله روابط متقارن و نامتقارن بين ريشه  
 


 
اي متقارن و  رابطه    2   ي جبري بين دو ريشه داده شده، دو حالت خواهيم داشت: هايي كه رابطه اي نامتقارن است. در تست رابطه 3

  نويسيم.  مي Pو Sرا بر حسب   در اين حالت از اتحادهاي جبري استفاده كرده و رابطه :باشدي داده شده متقارن  رابطه )الف

xي  هاي معادله ريشه و  اگر    x  22 5 1 باشند، حاصل  0 2   كدام است؟ 2

  1( 17
4  2( 29

4  3( 15
4   4 (27

4  

aبا استفاده از اتحاد    »2«ي  گزينه   b (a b) ab   2 2 2   خواهيم داشت: 2

  
S P

( ) S P ( ) ( ) 
              2 2 2 2 25 1 25 292 2 2 12 2 4 4  

axي دوم  ي درجه هاي معادله ريشه و  اگر      bx c  2   باشند، آنگاه: 0

( ) S P ( ) S PS ( ) S P ( )
| a |


                  2 2 2 3 3 31 2 2 3 3 2 4  

  

  :دوم   ي درجه هاي معادله اگر ريشه مثالx bx  2 2   را بيابيد. b، دو عدد صحيح متوالي باشند،0
   :ها را  ريشهحل  و 1 گيريم، بنابراين: در نظر مي  

            b b b b
| a |
 

             
2 2 281 1 8 1 9 31  

ي معادله را يافته و با صدق دادن ايـن ريشـه در خـود     ، يك ريشهPيا Sمعمولاً با استفاده ازحالت  ايندر  :نباشدي داده شده متقارن  رابطه )ب
  يابيم. معادله، مجهول خواسته شده را مي

xي  در معادله   x a  22 10   كدام است؟ aي ديگر، يك واحد بيشتر است.  ، يك ريشه از دو برابر ريشه0

  1( 88
9  2( 83

7  3( 44
9   4 (88

3  

بناميم، آنگاه  و  ها را  اگر ريشه   »1«ي  گزينه    2   به طرفين اين رابطه خواهيم داشت: . با افزودن 1
 

         

10 52 43 1 5 3 1 3  

 1حسابان  16تا  7هاي  فحهص
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 و برج
دله

معا
    

ل 
فص

)
ول

ا
(

4دادن  كند، با قرار ي معادله در خود معادله صدق مي ريشه
  :يابيم را مي aدر معادله 3

              ( ) ( ) a a a        24 4 32 40 882 10 0 03 3 9 3 9   

xي هاي معادله ريشه و اگر   x  2 4 2 باشند، آنگاه حاصل عبارت 0   2   كدام است؟ 5
  1( 1  2( 2   3( 2-  4( 1-   

)              »3«ي  گزينه   )x x  
       2 44 2 0 41  

كند: ي معادله است، پس در خود معادله صدق مي ريشه   
                                     x x             2 2 24 2 0 4 2 0 4 2  

( )                     
2 4 2 2 5 4 2 5 2 4 2 2  

axي دوم  ي درجه ي معادلهو S،Pبا استفاده از هاي معادله: تعداد و علامت ريشه   bx c  2 هـاي   توان تعـداد و علامـت ريشـه    مي 0
  دهيم:  معادله را يافت. براي اين منظور مراحل زير را انجام مي

  ي اول مرحله    ي دوم مرحله    ي سوم مرحله    
              

  تعيين 
   Sتعيين علامت      ها علامت ريشه

(مجموع 
  ها) ريشه

  تعيين علامتP   
  تعيين علامت    ها) (ضرب ريشه

  ها) (تعداد ريشه

  :ي  هاي معادله بدون حل معادله، در مورد تعداد و علامت ريشه مثالx x  22 7 1   نظر دهيد. 0

   :حل( ) ( )( )     27 4 2 1 41 cPي حقيقي دارد، از طرفي  ، پس معادله دو ريشه0
a

  
1 هستند. همچنين  علامت هم ، پس هر دو ريشه02

bS
a


  
7   اند. هر دو ريشه مثبت بنابراين، 02

xي  معادله   ( )x   2 3 1 2 0 .......  
    ي حقيقي و منفي دارد. ) دو ريشه2  ي حقيقي و مثبت دارد. ريشهدو  )1  
  .ي حقيقي ندارد ) ريشه4  العلامت دارد. ي حقيقي و مختلف ) دو ريشه3  

   آوريم: دست مي دلتاي معادله را به   »1«ي  گزينه  
                x ( )x ( ( ))             2 23 1 2 0 3 1 4 2 4 2 3 4 2 0   

از آنجا كه 0 في از طر ي حقيقي دارد. دو ريشه است پس معادلهcP
a

  2 bSو 0
a


   3 1 هـا   ون حاصلضرب و مجموع ريشـه چ، 0

   اند. مثبت است، پس هر دو ريشه مثبت

ax دوم  ي ي درجه معادلهدر      bx c  2 0:  
acاگر  )الف 0 العلامت است. (توجه كنيد كه با اين شرط  ي حقيقي مختلف باشد، آنگاه معادله داراي دو ريشه 0 (.است   
bاگر  )ب 0  و 0 ي هم است. ي حقيقي و قرينه ، آنگاه معادله داراي دو ريشه  
aاگر  )پ c  و 0 ي حقيقي و عكس هم است. ، آنگاه معادله داراي دو ريشه  

  

xي  معادله   ( k )x (k )    2 2 22 2 3 1   ..... k، به ازاي هر مقدار حقيقي0
    و منفي دارد.ي حقيقي  ) دو ريشه2  ي حقيقي و مثبت دارد. دو ريشه )1  
  .ي حقيقي ندارد ) ريشه4  العلامت دارد. ي حقيقي و مختلف ) دو ريشه3  

acكه  از آنجايي   »3«ي  گزينه   (k )   22 1    است.العلامت  مختلفي حقيقي  ريشه دوداراي  kبه ازاي هر مقدار حقيقي، پس معادله 0
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ن 
سابا

ح
1 

د: 
(ك

53
70

( 

m)ي دوم ي درجه ، معادلهm م مقداركدابه ازاي    )x (m )x m m      2 2 2 21 1 3 2   ي حقيقي و قرينه است؟ داراي دو ريشه 0
   1و  1 )4  هيچ مقداري )1   3فقط  )2  1فقط  )1  

bxهـا صـفر اسـت، يعنـي      اند، پس مجموع آن دو ريشه قرينه   »2«ي  گزينه   x
a
   0   بنـابراين بايـد ،b 0 و 0  در نتيجـه  باشـد ،

m  2 1 mپس 0 1  ياm  1 .مقادير ا جايگذاريبال حm در معادله،  كنيم: را بررسي مي  
mي حقيقي ندارد.  ق) ريشه  ق  (غ x        21 2 2 0 0 16 0  

mق)   (ق   x         21 2 4 0 0 32 0  

axدوم   ي ي درجه معادله  P و Sبه كمك تشكيل معادله   bx c  2 بـه   Pو  Sتوان بـر حسـب   را مي xو  xهاي حقيقي با ريشه 0

xصورت  Sx P  2 bSنوشت، كه در آن  0
a


 ها)  و  (مجموع ريشهcP
a

 ها) است ضرب ريشه (حاصل.  

  :هايش ي دومي تشكيل دهيد كه ريشه ي درجه معادله مثال3 2 3و 2 2   باشند. 2

  :حل                                                    P x x ( )( )      1 2 3 2 2 3 2 2 9 8 Sو  1 x x ( ) ( )      1 2 3 2 2 3 2 2 6  
Sبنابراين   Pو  6 1 ،پس:  

                                        S , Px Sx P x x       6 12 20 6 1 0  

xي هاي معادلهريشه و   اگر    x  22 3 1 و  0   هايشاي كه ريشهباشند، آنگاه معادله5  و4 باشد، كدام است؟  

1( x x  2 15 9 0  2( x x  2 7 10 0  3( x x  2 7 10 0  4( x x  2 15 9 0  

x ها پس ريشه ،چون مجموع ضرايب صفر است  »3«ي  گزينه   1 و cx
a

  
1
چـون  .هستند 2    پـس 1 و 

1
 اسـت. پـس   2

 5 و 5 4   است و خواهيم داشت: 2
                                   P x x   1 2 5 2 Sو    10 x x    1 2 5 2 7  

xي مطلوب بنابراين معادله x  2 7 10     است. 0

S)در ايـن حالـت، مجمـوع    شود،  ي ديگر داده مي هاي معادله هاي يك معادله بر حسب ريشه  ريشه ها، بعضي از تستدر      )  و

P)ضرب  حاصل ) ي  ي جديد را يافته و معادله هاي معادله ريشهx S x P   2   دهيم. را تشكيل مي 0

  

xي هاي معادلهريشه اگر   ax b  2 xي هاي معادلهمربع ريشه 0 x  2 3 1 aباشند،   0 b2 كدام است؟  
  1( 12-  2( 12   3( 13-  4( 13   

xي  ههاي معادل ريشه كنيم فرض مي  »3«ي  گزينه   x  2 3 1  2و 2ي جديـد  هـاي معادلـه   باشند، در اين صـورت ريشـه   و  ، برابر0
 خواهند بود و داريم:

S , P      3 1  

S S P
x x

P ( ) P

              
       

2 2 2 2
2

2 2 2 2
2 3 2 1 7 7 1 0

1
  

aبنابراين   7  وb 1 و در نتيجه a b     2 14 1 13.  

axي دوم  ي درجه هاي معادله ريشه و  اگر  bx c  2   هايش:ي دومي تشكيل دهيم كه ريشهي درجهمعادله بخواهيم و باشند 0
  را قرينه كنيم. bي بالا باشد، كافي است علامت هاي معادلهي ريشهقرينه -الف
  عوض كنيم. را cو  aكافي است جاي  ي بالا باشد،هاي معادلهريشهعكس  -ب
  را قرينه كنيم. bعلامت را عوض كرده و  cو  aكافي است جاي  ي بالا باشد،هاي معادلهي ريشهو قرينهعكس  -پ
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xي  ي معادلهها ، ريشهmبه ازاي يك مقدار  .41 mx m   22 3 2 6  كدام است؟ كوس يكديگرند. مجموع اين دو ريشه، مع0
 )95 – انساني خارج از كشورسراسري مكمل مثال) ( -8ي  صفحه -1حسابان (   

1( 5/1 -  2( 5/1  3( 2  4 (3  

xي  در معادله .42 ( k )x k   22 2 1 7مجموع معكوس هر دو ريشه برابر  k، به ازاي كدام مقدار0
   است؟ 3

  )77 –(سراسري تجربي )مكمل مثال -8ي  صفحه -1(حسابان  
1 (4 -  2 (3 -  3 (3  4 (4  

1عدد mبه ازاي كدام مقدار .43
m) ي معادله حقيقيي  بين دو ريشهحسابي ي  واسطه 8 )x x m   2 24 3    است؟ 0

  )84 -سراسري رياضي( )مكمل مثال -8ي  صفحه -1(حسابان  

1 (3  2 (3 -  3 (4  4 (4 -  

mxي  هاي حقيقي معادله ي هندسي بين ريشه واسطه 2، عدد mبه ازاي كدام مقدار .44 x m   2 25 3  است؟ 0
  )84 -(سراسري رياضي خارج از كشور )مكمل مثال -8ي  صفحه -1(حسابان  

1( 1  2( 1 -  3( 3  4( 3 -  

mxي معادله حقيقيهاي  ، مجموع مربعات ريشهmبه ازاي كدام مقدار .45 (m )x   2 3 5    باشد؟ مي 6، برابر 0
  )93 -سراسري تجربي ( )3ي  نتيجه -اليتفع -8ي  صفحه -1(حسابان  

1(
9
و 1 )3  1) 2  5

9
5  4 (9

  1و 5

xي هاي معادله ريشه و  اگر  .46 x  24 12 1 باشند، مقدار  0
 
1    چقدر است؟ 1

  )85 –(سراسري رياضي خارج از كشور  )3ي  نتيجه -فعاليت -8ي  صفحه -1(حسابان  
1( 2  2( 3  3( 4  4( 6  

x ي ههاي معادل ريشه و  اگر  .47 (m )x   2 12 2 باشند و  08        كدام است؟  mباشد، آنگاه 2

  )96آبان  19 -(آزمون كانون )3ي  نتيجه -فعاليت -8ي  صفحه -1(حسابان  
   mبه ازاي هيچ مقدار   )4  7 )3  4 )2  3 )1

aاگر  .48 b c  3 9 axي درجه دوم هاي معادله گاه يكي از جواب آن  ،0 bx c  2      همواره كدام است؟ 0
 )94آبان  22 -(آزمون كانون )3ي  نتيجه -فعاليت -8ي  صفحه -1(حسابان  

1( b
a


3  2 (c

a3  3( c
a
3  4 (b

a
3  

2ي  معادله هاي حقيقي ريشه و  اگر  .49 2 2 0x x    2باشند، حاصل     كدام است؟ 

  )97آبان  18 –(آزمون كانون  )3ي  نتيجه -فعاليت -8ي  صفحه -1بان(حسا
  - 2) 4  4) 3  صفر )2   2) 1

xي در معادله .50 x m  23 15      كدام است؟ mديگر بيشتر باشد، ي واحد از ريشه 2ها  ، اگر يكي از ريشه0
  )82 -سراسري رياضي ( )ب -1مشابه تمرين  -15ي  صفحه -1(حسابان  

1 (59
5  2(63

5  3(59
4  4(63

4  

xي درجه دوم در معادله kبه ازاي كدام مقدار  .51 x k  22 xي ها رابطه بين ريشه 0 x 1 22      برقرار است؟ 3
           )79 -سراسري تجربي ( )ب -1مشابه تمرين  -15ي  صفحه -1(حسابان  

1 (12-  2 (10-  3 (8  4 (6  
  

 1 حسابان 16و  15هاي  صفحه هاي و تمرین 9تا  7هاي  صفحه 5تيپ هاي معادله روابط بين ضرايب و ريشه

1

2

3

4

5

8

9

10

11

6

7
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( 

xي دوم  ي درجه در معادله .52 ax  22 9  ي مثبت كدام است؟ وع دو ريشهي ديگر است، مجم دو برابر ريشه  ، يك ريشه0
  )84 –(سراسري تجربي خارج از كشور  )ب -1مشابه تمرين  -15ي  صفحه -1(حسابان  

1( 5/3  2( 4  3( 5/4  4( 5  

xي در معادله .53 x m  23 17      كدام است؟ mواحد بيشتر است. 3ي ديگر  يك ريشه از سه برابر ريشه 0
  )87 –(سراسري رياضي  )ب -1مشابه تمرين  -15ي  صفحه -1حسابان(  

1( 9  2 (10  3 (12  4 (15  

xي  در معادله .54 x m  2 8      كدام است؟ mواحد بيشتر است. 5ي ديگر  يك ريشه از نصف ريشه 0
  )91 -اضي خارج از كشور(سراسري ري )ب -1مشابه تمرين  -15ي  صفحه -1(حسابان  

1( 10   2( 12   3( 14   4 (15  
  
  

2 ي هاي معادله ريشه و  اگر  .55 2 4 2 0x x m    ازاي كدام مقادير  باشند، بهm ي  نقطهA( , )   اول يا سوم است؟   ي ناحيهدر 

  )96مرداد  6 –آزمون كانون ( ) 2با مرتبط  -فعاليت -8ي  صفحه -1(حسابان   

1 (m
3
2  2 (m 

3 22  3 (m  2  4 (m  2  

  )2مرتبط با  -فعاليت -8ي  صفحه -1(حسابان   العلامت است؟ ي حقيقي و مختلف داراي دو ريشه aحقيقي ي زير به ازاي هر مقدار  كدام معادله .56

1( x (a )x a   2 2 1 0  2( x ax (a )   2 2 1 0  3( x a(a )x   2 2 1 1 0  4(  (a )x x a   2 21 0  

xي  حقيقي معادله هاي اگر ريشه .57 x a   2 3 2 1  )3مرتبط با  -فعاليت -8ي  صفحه -1(حسابان   ؟باشد تواند نميكدام عدد زير  aعلامت باشند،  هم 0

1( 1  2( /1 5   3( 2   4(  5  

xي ، معادلهmبه ازاي كدام مقدار .58 (m )x m    2 1 1   )3مرتبط با  -فعاليت -8ي  صفحه -1حسابان (  ؟ي مضاعف منفي است داراي ريشه 0
1( 3 12   2( 3 12   3( 3    وجود ندارد. mقداري برايم )4  3

mxي  هاي حقيقي معادله ريشه mبه ازاي كدام مقدار .59 x m  2 23    ، معكوس يكديگرند؟2
  )90 -(سراسري تجربي خارج از كشور )2مرتبط با  -فعاليت -8ي  صفحه -1(حسابان   

1 (2 -  2 (1 -  3( 1  4 (2  

xي  هاي حقيقي معادله ريشه aمقدار چندبه ازاي  .60 a x a(x )   2 2 1    )2مرتبط با  -فعاليت -8ي  صفحه -1(حسابان   يكديگرند؟ ي قرينه، 2

  ) هيچ مقداري4  شمار ) بي3  ) دو مقدار2  ) يك مقدار1
  
  

aهايش ي درجه دومي كه ريشه معادله .61 2 aو 4 2   )68 -سراسري رياضي (  )مشابه كار در كلاس -9ي  صفحه -1(حسابان  باشد، كدام است؟ 4
1 (x x a  2 4 0  2(x ax  2 4 0  3(x x a  2 4 0  4(x ax  2 4 0  

xي  هاي معادله ريشه  و  اگر .62 x  2 1 هايش ي درجه دومي كه ريشه معادله ،باشند 0  2 و  2 كدام است؟ ،باشد  
 )2ي  نتيجه -فعاليت -9ي  صفحه -1(حسابان  

1(x x  2 1 0  2(x x  2 1 0  3(x x  22 1 0  4(x x  22 1 0  

235ي هــاي معادلــه ريشــه و اگــر .63  )x(x باشــند، بــه ازاي كــدام مقــدارk 0254ي هــاي معادلــه مجموعــه جــواب 2  kxx  بــه

صورت












 22
11  )90 -(سراسري رياضي  )2ي  نتيجه -فعاليت -9ي  صفحه -1(حسابان  است؟ ,

1 (27   2 (28   3 (29  4 (31  

x ي ههاي معادل ريشه و  اگر  .64 x   23 4 6 هاي كدام معادله به صورت  باشند، مجموعه جواب 0 ,   3 1 3   است؟  1
  )96آبان  19 -آزمون كانون( )2ي  نتيجه -فعاليت -9ي  صفحه -1(حسابان  

1( x x  2 2 4 0  2( x x  2 6 13 0  3( x x  2 6 13 0  4( x x  2 2 4 0  

 1 حسابان 16و  15هاي  صفحه هاي و تمرین 9تا  7هاي  صفحه6تيپ لههاي معاد تعداد و علامت ريشه

 1 حسابان 16و  15هاي  صفحه هاي و تمرین 9 ي فحهص7تيپ Pو Sي دوم با ي درجهتشكيل معادله
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xي ههاي معادل ريشه و اگر .65 x  24 5 1 صورت هاي كدام معادله به باشند، ريشه 0 , 
 
1 11    است؟ 1

  )96آذر  3 -آزمون كانون(  )2ي  نتيجه -فعاليت -9ي  صفحه -1(حسابان  

1 (x x  2 3 8 0   2 (x x  2 3 8 0  3 (x x  2 3 8 0   4 (x x  2 3 8 0    
xي درجه دوم  هاي معادله ريشه و  اگر  .66 (c )x   22 2 8 xي  هاي معادله گاه ريشه باشد، آن 0 bx c  2  2و  بـه صـورت    0

خواهد بود. حاصل     96آبان  19 -(آزمون كانون )2ي  نتيجه -فعاليت -9ي  صفحه -1(حسابان  كدام است؟(   
1( 5  2( 5  3( 4  4( 4  

x ي معادله هاي اگر هر يك از ريشه .67 ax b  23 xي ، دو برابر معكوس هر ريشه از معادله0 x  24 7 3    كدام است؟ aباشد، 0
  )86 –(سراسري تجربي  )2ي  نتيجه -فعاليت -9ي  صفحه -1(حسابان  

1( 14-  2( 12-  3 (8 -  4 (6-  
xي دوم  ي درجه هاي معادله ريشه .68 ax b  2 x ي هاي معادله ، يك واحد از ريشه0 x  23 7 1    كدام است؟ bتر است، بيش 0

  )87 –(سراسري تجربي  )2ي  نتيجه -فعاليت -9ي  صفحه -1(حسابان  

1( 2 -  2( 1 -  3 (2
3  4 (4

3   

xي درجه دوم  هاي معادله هاي كدام معادله، از معكوس ريشه ريشه .69 x  22 3 1    يك واحد كمتر است؟ ،0
  )94 –(سراسري تجربي  )2ي  نتيجه -فعاليت -9ي  صفحه -1(حسابان  

1( x x  2 3 1 0  2 (x x  2 3 1 0  3( x x  2 5 2 0  4 (x x  2 5 2 0  
xي هاي معادله ريشه .70 ax b  23 xي  هاي معادله شه، از ري0 x  23 4 1  كدام است؟ bيك واحد بيشتر است، 0

  )86 –خارج از كشور (سراسري تجربي )2ي  نتيجه -فعاليت -9ي  صفحه -1(حسابان  
1( 5 -  2( 2  3( 4  4( 6  
  
  
  

  دوم ي ي درجهمعادلات قابل تبديل به معادله

P(x)اي  ي چندجمله يك معادله براي حل   قسيم  روش تجزيه و ت   0بنـدي مناسـب و فـاكتورگيري، معادلـه را بـه       توانيم با دسـته  ، مي
  هاي معادله را بيابيم. ها را برابر صفر قرار داده و ريشه ها تجزيه كرده، هر كدام از عامل حاصلضرب عامل

  :ي  معادله مثالx x x   3 2 1   را حل كنيد. 0

  :حل          x x x x (x ) (x ) (x )(x )            3 2 2 21 0 1 1 0 1 1 0  

xي ساده)  (ريشه   1  ي مضاعف)  و  (ريشه(x )(x ) x     21 1 0 1   

  
xاگر مجموع ضرايب معادله صفر باشد، آنگاه    1 د. با تقسيم معادله بر خواهد بو  ي معادله يك ريشهx 1    ،و يافتن خـارج قسـمت

  هاي ديگر را بيابيم. توانيم ريشه مي

  

  :ي  هاي معادله ريشه مثالf (x) x x   3 5 4   را بيابيد. 0

  :ي معادله  مجموع ضرايب معادله صفر است، پس يك ريشه حلx 1 ست. با تقسيم اf  برx 1يابيم. هاي ديگر را مي ، ريشه  

f (x) (x )(x x )    21 4 0  
x

x x x

 

  

    
2

1 0
1 174 0 2  

  ي ساده دارد. پس معادله، سه ريشه

x x x

(x x ) x x

x x

(x x)

x
( x )

  

   

 

 

 
  

3

3 2 2

2

2

5 4 1

4

5 4

4 4
4 4

0

  

  

xبه طور كلي اگر      aي  ي معادله ، يك ريشهP(x) 0  باشد، آنگاهx a  يك عامل ضربي معادله است و با تقسيمP(x)  بر
x a ها را (در صورت وجود) يافت. توان ساير ريشه مي  
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توانيم با انتخاب يك متغير جديد، معادله را به يكي از انواع معادلاتي كـه شـناخته شـده     ، ميدر حل بعضي از معادلات    تغيرروش تغيير م  
دست آمده بر حسب متغير جديد را حل كنيم و با رجوع به تغيير متغيـر صـورت گرفتـه،     ي به ي دوم)،  تبديل كرده و معادله هستند (اغلب درجه

  ي اوليه را بيابيم.  ههاي معادل ريشه

nبراي حل معادلات به شكل كلي     توجه nax bx c  2 0 )n عددي طبيعي) كه در آنa،b وc    ضرايب ثابت هسـتند، بـا فـرضnx t ،
at ي معادله bt c  2 ي اصلي  هاي معادله توان جواب ، ميtي احتمالي شود. با حل اين معادله و در نظر گرفتن شرايط محدودكننده حاصل مي 0

  را يافت.

  :ي معادله مثالx x  4 22 3   را حل كنيد. 0

  با فرض  :حلx t 2 tي  ، معادله0 t  22 3   شود. با حل اين معادله خواهيم داشت: حاصل مي 0

a c b
x

t t t , t
x x , x

 
 

        
    

2
2 1 2 2 1 2

132 3 0 1 3 3 32
2 2 2

  

  :ي معادلههاي  تعداد و علامت ريشه مثال x x  4 24 7   را بدون حل آن بيابيد. 0

  :با انتخاب  حلx t 2 tي  ، معادله0 t  2 4 7   شود. در اين معادله: حاصل مي 0

cالعلامت)   ي مختلف (دو ريشه
a
  7 )و    0 )      16 4 7 16 28 0    

t)ي مثبت  است، يعني يك ريشه العلامت ي مختلف ، داراي دو ريشهtپس معادله برحسب  t)ي منفي  و يك ريشه 1( x. از آنجايي كـه  2( t 2 ، فقـط  0

x)ي حقيقي و قرينه  ريشهقابل قبول است. بنابراين معادله داراي دو  x2براي tمقدار مثبت t )     است. 1
  

  
  
  

xي هاي حقيقي معادله ريشه .71 x  3 2 1   )83 -سراسري رياضي ) (مشابه مثال -13ي  صفحه - 1(حسابان  اند؟ چگونه 0
    ي مثبت يك ريشه –ي مضاعف منفي  ) ريشه2  ي منفي يك ريشه –ي مضاعف مثبت  ريشه) 1
  ي منفي يك ريشه –ي مثبت  ) دو ريشه4  ي منفي دو ريشه –ي مثبت  ) يك ريشه3

xي  ، معادلهaبه ازاي كدام مقادير  .72 (a )x ( a)x    3 21 4    است؟ متمايز مثبتي حقيقي  داراي سه ريشه 4
  )94 -ج از كشورخار ) (سراسري تجربيمكمل كار در كلاس -13ي  صفحه - 1(حسابان  

1( a  4  2 (a  4  3( a  4  4 (a  4    

x(axي هاي معادله اگر يكي از ريشه .73 x )  2 5    ي ديگر آن كدام است؟ باشد، مجموع دو ريشه 2برابر  2
  )87 –(سراسري رياضي خارج از كشور  )مشابه كار در كلاس -13ي  صفحه - 1(حسابان  

1( 2 -  2( 3
2  3( 1

2  4( 3
2  

xاگر .74  xي ي معادله ، يك ريشه2 x x   3 22 3 10   )مشابه مثال -13ي  صفحه - 1(حسابان  ين معادله داراي:باشد، آنگاه ا 0
  ي مثبت است. ي منفي و يك ريشه دو ريشه )2  ي منفي است. ي مثبت و يك ريشه دو ريشه )1
  ي مثبت است. سه ريشه) 4    ي مثبت است. تنها يك ريشه )3

xي  هاي حقيقي معادله اگر مجموع مربعات ريشه .75 (x x )( x a)   3 25 2 2    ؟كدام است aباشد،  4بر برا 0
    )مكمل كار در كلاس -13ي  صفحه - 1(حسابان  

  2 )4  2 )3  - 1 )2  صفر) 1
  

 1 حسابان 16و  15ي ها هاي صفحه و تمرین 13ي  صفحه8تيپ زيه و تقسيم در حل معادلاتجروش ت
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yي منحني به معادله .76 (x )(x ax a)   21 محورx ي مقادير عهكند. مجمو فقط در يك نقطه قطع مي راهاa به كدام صورت است؟ 
  )83 -سراسري رياضي( )مكمل كار در كلاس -13ي  صفحه - 1(حسابان  

1 (a  4 0  2(a 0 2  3(a 0 4  4(a  4  

متـر از   9شود، اگر طول ايـن مكعـب مسـتطيل     متر مكعب استفاده مي 180ي مكعب مستطيلي به حجم  راي ساخت يك جعبهلايي ب يك تخته سه .77
    )9مكمل تمرين  -16ي  صفحه - 1(حسابان  متر از ارتفاع كمتر باشد، ارتفاع مكعب مستطيل چند متر است؟ 4ارتفاع آن بيشتر و عرض آن 

1 (2  2 (15  3 (9  4 (6  
  
  

xي هاي حقيقي معادله وابتعداد ج .78 x  4 210 9   )92 - خارج از كشور سراسري انسانيالف) ( -5مشابه تمرين  -15ي  صفحه - 1(حسابان  ؟كدام است 0
  4) 4  2) 3  1 )2  صفر )1

 الف) -5مشابه تمرين  -15ي  صفحه - 1(حسابان  ؟نداردي حقيقي  ي زير ريشه م معادلهاكد .79

1( x x  4 22 3 0   2 (x x  4 22 3 0   3 (x x  4 28 1 0   4( x x  4 22 1 0   

fي  تابع با ضابطه .80 (x) x x  4 24   الف)  -5ه تمرين مشاب -15ي  صفحه - 1(حسابان  كند؟ ها را قطع ميxنقطه به طول مثبت محورچند در ، 5
  ) هيچ4  ) يك3  ) دو2  ) سه1

xي  هاي معادله مجموع ريشه .81 x  4 23 2   الف) -5مشابه تمرين  -15ي  صفحه - 1(حسابان  كدام است؟ 0
  صفر )4  - 3) 3  2) 2   - 1) 1

xي  معادله .82 x  4 29 1  الف) -5مشابه تمرين  -15ي  صفحه - 1(حسابان  ........ 0

  ي حقيقي و قرينه دارد. ) دو ريشه2  ي حقيقي و دو به دو قرينه دارد. چهار ريشه )1
    ي مثبت دارد. فقط دو ريشه )4    ي حقيقي ندارد. ) ريشه3

axي  براي معادله .83 bx c  4 2 0 (a )0، الف) -5مكمل تمرين  -15ي  صفحه - 1(حسابان  ؟نيستها ممكن  كدام گزينه براي وجود ريشه 

  ي حقيقي داشته باشد. ) فقط سه ريشه2    ي حقيقي داشته باشد. چهار ريشه )1
  علامت داشته باشد. ي حقيقي و هم فقط دو ريشه )4  ي حقيقي داشته باشد. ) فقط يك ريشه3

xي اگر معادله .84 (m )x m    4 22 5    به كدام صورت است؟  mي مقادير  مجموعه ي حقيقي متمايز باشد، ريشه 4داراي  0
 )85 -سراسري تجربي ( الف) -5مكمل تمرين  -15ي  صفحه - 1(حسابان  

1(m  4  2(m  4  3(m  4 4  4(m 4 9  

xي  كدام باشد تا معادله aمجموعه مقادير  .85 ( a )x (a )    4 2 23 1 1    ؟داراي دو جواب قرينه باشد 0
  )95آبان  7 -الف) (آزمون كانون -5مكمل تمرين  -15ي  صفحه - 1(حسابان  

1( { }
1
3  2( {a R | a }   1 1  3( {a R | a a }   1 1  4(    

xي  هاي معادله ضرب ريشه حاصل .86 x  6 32 7 5   تركيبي) -15و  8هاي   صفحه - 1(حسابان  كدام است؟ 0

1 (1  2 (3 5
2  3 (3 5

  صفر )4  - 2

xي هاي معادله جواب واگر .87 x  6 31 3 4 باشند، آنگاه حاصل 02    3  تركيبي) -15و  8هاي   صفحه - 1(حسابان  كدام است؟ 3

1( 5  2 (2  3 (3  4 (4  

x)ي  معادله .88 ) x   2 2 22 9 32  )96آبان  19 -) (آزمون كانون5مشابه تمرين  -15ي  صفحه -1(حسابان   ؟ي حقيقي دارد چند ريشه 0
  4) 4  3 )3  2 )2  صفر )1

x)ي هاي حقيقي معادله مجموع ريشه .89 x) (x x)    2 2 218 72  )90 -(سراسري تجربي  )پ -5مشابه تمرين  -15ي  صفحه - 1(حسابان  ، كدام است؟0
1 (4 -   2 (2 -   3 (2  4 (4  

  )96آبان  19 -آزمون كانون) (5مكمل تمرين  -15ي  صفحه -1(حسابان   ها دارد؟  گزينه ي هبقي ي هتري نسبت به معادل هاي كم كدام معادله، تعداد جواب .90

1( x x  4 27 12 0    2( x x  4 28 7 0    
3( x x 6 34 1 5    4( (x x) (x x)    2 2 214 24 0  
  
  

1 حسابان 16و  15ي ها هاي صفحه و تمرین 13ي  صفحه9تيپ روش تغيير متغير براي حل معادله
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  و نمودار سهمي 2صفرهاي تابع درجه 

yهر معادله به شكل    ورييادآ   ax bx c  2  كه در آنa،b وc  اعداد حقيقي وa 0 و نمودار آن را سهمي  2 تابع درجه است را يك
  نيد:يايد، ببهايشان را كه در سال گذشته خواندهكل از آن و ويژگيدو ش در جدول زيرناميم.  مي

  معادله  مختصات رأس  محور تقارن  نيمم) ماكزيمم (مي

Sy  Sx x  S SS(x , y )  S Sy a(x x ) y  2  
bf ( )
a a


  2 4  bx

a


 2  bS( , )
a a
 

2 4  y ax bx c  2  

yي در تابع با ضابطه   2صفرهاي تابع درجه    f (x)   نقاط برخورد نمودار تابع بـا محـورx  هـا را
fي هاي معادله نقاط، ريشه ناميم. به عبارت ديگر اين صفرهاي تابع مي (x) 0 .طريق مشـابه   به هستند

axي دوم  ي درجه هاي معادله ريشهصفرهاي تابع، ، 2  در تابع درجه bx c  2   .هستند 0

fصـورت   را به ي آن قطع كند، آنگاه معادله x2و  x1هاي  طول ها را در دو نقطه بهx، محور2  تابع درجه اگر نمودار (x) a(x x )(x x )  1 در  2
  به جدول زير توجه كنيد: گيريم. نظر مي

  معادله  مختصات رأس  محور تقارن  نيمم) ماكزيمم (مي
x xf ( )1 2

2  x xx 
 1 2

2  x x x xS ,f ( )  
 
 

1 2 1 2
2 2  y a(x x )(x x )  1 2  

  :صفرهاي تابع  مثالf (x) x x  23 5   را بيابيد. 2

  :ي  هاي معادله بايد ريشه حلx x  23 5 2 aرا پيدا كنـيم. از آنجـايي كـه     0 c b    ـ ، پـس يـك ريشـه  xه ي معادل  1  ي ديگـر   و ريشـه

x   2
2و  1 تابعاست. بنابراين صفرهاي  3

  هستند. 3

f ي به معادله سهميدر    (x) (x )(x )   4 7   است؟ نادرستكدام گزينه ، 5
xي محور تقارن آن  معادله )2  و به پايين است.ي سهمي ر دهانه )1    1 .است    
)Sرأس آن  )4    است. 144ماكزيمم آن  )3   , )2      است. 144
  در اين سهمي داريم:   »4«ي  گزينه  

S
x x

: x
     1 2 7 5 12 aدار  يين و ماكزيممدهانه رو به پا  طول رأس 2   4 0  

S( , )1 :  : رأس سهمي  144 f ( ) ( )( )    1 4 6 6   ماكزيمم تابع144

  واقع بر آن كدام است؟ 3طول  اي به ي دومي به شكل زير است. در اين تابع، عرض نقطه نمودار تابع درجه  
  1 (3  2 (12    
  3 (5  4 (6      

  

f صـورت  ي سـهمي را بـه   معادله   »2«ي  گزينه   (x) a(x )(x )  2  اسـت، يعنـي   -6گيـريم. از طرفـي عـرض از مبـدأ تـابع       در نظـر مـي   1
f ( )  0 f          ، در نتيجه:6 ( ) a( ) ( ) a      0 0 2 0 1 6 3  

fبنابراين  (x) (x )(x )  3 2 xي ، براي يافتن عرض نقطه1  fكافي است 3 (   را بيابيم. 3(
f (x) (x )(x ) y f ( ) ( )( )        03 2 1 3 3 3 2 3 1 12  

كه به عرض  متر سانتيبه ازاي هر يك  متر است. سانتي 60طول و  20 ها با عرض ترين آن را در نظر بگيريد. باريكبا ابعاد متفاوت  هايي مستطيل  
  كدام است؟متر مربع  بر حسب سانتي ها ترين مساحت بين اين مستطيل شود، بيش از طول آن كم مي متر نتيسا 2آن افزوده شود 

  1(2750  2(2500  3(1500  4(1250   
واحـد بـه عـرض اضـافه      xشود. پـس اگـر  واحد از طول كم مي 2افه شود، واحد كه به عرض اض 1هر    »4«ي  گزينه  

S(x)شود و مساحت  كم ميآن واحد از طول  x2،شود ( x)( x)  20 60 S(x)يا   2 ( x)( x)  2 20    خواهد شد. 30

Sxزايترين مقدار مساحت به ا بنابراين بيش  
 

20 30   آيد، در نتيجه: دست مي ، به 52

)Sمتر مربع  سانتي   ) ( )( )      5 2 20 5 30 5 2 25 25 1250  

y

x-1

-6

2

{20+x

60-2x{

x1

x x� �=
x2

f

x

g
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ته به اينكـه ها هستند. بسx، محل (هاي) تلاقي تابع با محور2  ديديم كه صفرهاي تابع درجه :هاxوضعيت نمودار با محور    0، 0   يـا
 0 ي دوم)  محور باشد، نمودار سهمي (تابع درجهxكند. كند، در يك نقطه مماس است يا اصلاً قطع نمي ها را به ترتيب در دو نقطه قطع مي   

  ( )  3 0  
  . كند قطع نميرا  هاxمحورنمودار 

  ( )  2 0  
   است. مماس هاxبر محورنمودار 

( )  1 0  
  كند.  قطع مي دو نقطهرا در  هاxمحورنمودار 

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
yر سهمي د، هاxبا محور نموداروضعيت با توجه به    ax bx c  2:  
aها باشد، xمحور بالايهمواره اگر نمودار  )الف 0  و 0.       (محور پايين هموارهاگر نمودار بx ،ها باشدa 0  و 0.  
a باشد،  مماسها xبر محور از بالااگر نمودار  پ) 0  و 0.    (بر محور پاييناز اگر نمودار  تx باشد،  مماسها a 0  و 0.   

  

f نمودار تابع، mبه ازاي چه حدودي از   (x) mx x  2 2   هاست؟xمحور بالايهمواره  2

  1(m 
10 2  2(m 

1
2  3(m 

1
   هيچ مقداري  )4  2

mها باشد، بايد xمحور بالايهمواره  نمودار سهميبراي آنكه    »3«ي  گزينه   0  ضريب)x2 و (m   4 8 شـود،   ، كه از آن نتيجه مي0

m 
1
m. مجموعه جواب، اشتراك دو شرط است كه  2 

1
  خواهد بود.  2

  

fي دوم احتمـالي تـابع درجـه   تـوان علامـت صـفرهاي     مـي  Pو ،S با تعيين علامت  :صفرهاي احتمالي علامت   (x)  احتمـالي  هـاي   (ريشـه
fي معادله (x) 0( را يافت.  

  :را بيابيدزير علامت صفرهاي توابع  مثال.  

( ) f (x) x x  22 4 3 2  

  :ي حقيقي دارد. دو ريشه                                 حل( )( )    9 4 4 2 0  

cPاند. العلامت دو ريشه مختلف
a


  

2 04  

 ي منفي بزرگتر است. ي مثبت از قدرمطلق ريشه ريشه
bS
a


    

3 04  

( ) f (x) x x  21 6 4 

  :ي حقيقي دارد. دو ريشه                حل( )( )   36 4 4 1 0  

cPعلامتند. دو ريشه هم
a

  4 0  

bSاند. هر دو ريشه مثبت
a

   6 0 

  :ي  در تابع با ضابطه مثالf (x) ax bx c  2 ، اي معلوم كنيد كه: گونه بهعلامت ضرايب معادله را  
  هاي مثبت قطع كند. طول  ها را در دو نقطه بهx) سهمي محورالف  
  هاي منفي قطع كند. طول  ها را در دو نقطه بهxسهمي محور )ب  

   :وقتي سهمي محور حـلxكند، آنگاه  طه قطع ميها را در دو نق 0 .هـا   ضـرب آن  هر دو ريشه مثبت باشند، آنگـاه مجمـوع و حاصـل    كه در صورتي
  هاي زير توجه كنيد. شكل  ها مثبت است. به ضرب آن ها منفي و حاصل اند، آنگاه مجموع ريشه طريق مشابه وقتي دو ريشه منفي مثبت است، به

هاي منفي است.  قطه به طولصفرهاي تابع دو ن
( , S , P )   0 0 0  

هاي مثبت است.  صفرهاي تابع دو نقطه به طول
( , S , P )   0 0 0  

  
  
  
  

a

a

bS b
a

cP c
a





    

   

0

0

0 0

0 0
  

  
  
  
  

a

a

bS b
a

cP c
a





    

   

0

0

0 0

0 0
  

  
  
  
  
a

a

bS b
a

cP c
a





    

   

0

0

0 0

0 0
  

  
  
  
  

a

a

bS b
a

cP c
a





    

   

0

0

0 0

0 0
  

y

x

a�0
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x

a�0

y

x

a�0
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yخط وضعيت    k هاي زير سه وضعيت خط  در شكل : با سهميy k :با سهمي مشخص شده است  

  
y، خط 1در شكل  الف) k هاي  سهمي را در دو نقطه به طولx1  وx2 ي تلاقـي خـط و سـهمي دو ريشـه دارد و      كند. معادله قطع مي ي آن

|ي تلاقي  مثبت است. در اين حالت اختلاف صفرهاي معادله x x |2   است. 1
y، خط 2در شكل ب) k طول  بر سهمي در نقطه بهSx ي مضـاعف دارد و  ي تلاقي خط و سهمي يك ريشه مماس است، معادله   ي آن  صـفر

  عرض رأس سهمي است. kاست. در اين حالت 
y، خط 3در شكل  پ) k ريشه ندارد و ها  ي تلاقي آن كند و معادله سهمي را قطع نمي.ي آن منفي است  

yي  در سهمي به معادله   x x a   2 4  است، عرض از مبدأ سهمي كدام است؟ 2اختلاف صفرهاي تابع برابر  1
  1( 2   2( 2  3( 3   4 (3  

xاست. با توجه به اينكه محور تقارن  2اختلاف صفرها    »4«ي  گزينه   
  

4 از طـول رأس   ها يكي كمتر و يكـي بيشـتر  است، پس ريشه 22

، يعني اند سهمي  و  3 1صورت به ي سهمي معادله ، پسy (x )(x ) x x     21 3 4    است. 3كه عرض از مبدأ آن است  3

yكدام خط زير، سهمي    (x )( x)  4 2 3   ؟كند نميرا قطع  2
  1 (y  25   2 (y 10 3  3 (y / 24 5  4 (y  24 2  

yرو، خط افقي  دار است. مطابق شكل فرضي روبه منفي است، پس سهمي ماكزيمم x2ضريب   »1«ي  گزينه   k  سهمي
  كند. بنابراين كافي است عرض ماكزيمم تابع را بيابيم. از عرض رأس سهمي قطع نمي بزرگتر kدار را به ازاي هر مقدار ماكزيمم

y f (x) (x )( x)   4 2 3 2  

3و   2صفرهاي تابع، 
Sxبرابر  رأسپس طول  هستند،  2

  
 

32 12
2   آيد: دست مي با قرار دادن اين طول در تابع، عرض ماكزيمم به ،است 4

f ( ) ( )( ) / 
    

1 1 1 494 2 3 24 54 4 2 2  

kبنابراين بايد / 24 yباشد، از ميان خطوط داده شده تنها  5    كند.  نمودار را قطع نمي 25
yتعيين وضعيت خط     توجه ax b   .با سهمي نيز همانند قبل است 

معمولاً با در اختيار داشتن محور تقارن، رأس، عرض از مبدأ و محل  هاي رسم نمودار سهمي آشنا شديد. در سال دهم با روش  نمودار سهمي   
  توان نمودار سهمي را رسم نمود. ي كمكي) مي ها (دو نقطهxتلاقي نمودار با محور

  :ي  به معادله سهمينمودار  مثالy x x   2 4   را رسم كنيد. 3

  :سهمي محور تقارن  حلbx
a ( )

    

4 22      يابيم: است، با قرار دادن طول رأس در معادله، عرض رأس را مي 2

S( , ( ) ( ) ) ( , ) S( , )    22 2 4 2 3 2 1 2 1  
xي  هـا از حـل معادلـه   xهاي محل تلاقي نمودار با محـور   طول x   2 4 3 x، برابـر 0 1  وx  اسـت و   3

  روست.  شكل روبه نمودار تابع به
  رو هستيم. ها معمولاً با دو حالت زير روبه در تست   شناخت متقابل ضابطه و نمودار  

yي علامت ضرايب معادله تعييندر  وقتي نمودار داده شده: شناخت علامت ضرايب معادله    ax bx c  2 ، به است،  نمودار داده شدهوقتي
  ترتيب زير عمل كنيد:

aي سهمي رو به بالا باشد، آنگاه  دهانهاگر   :aتعيين علامت  )الف  aي سهمي رو به پايين باشد، آنگاه  و اگر دهانه 0    است. 0
cآنگاهاگر عرض از مبدأ نمودار مثبت باشد،   :cعلامت تعيين  ب)  cو اگر عرض از مبدأ نمودار منفي باشد، آنگاه  0    .است 0

b(xاگر طول رأس   :bتعيين علامت  پ) )
a


   .اند علامت هم bو aو اگر طول رأس منفي باشد، اند العلامت مختلف bو aباشد،  مثبت 2

y

x

-3

3

-2

1

21
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  تواند مربوط به نمودار شكل مقابل باشد؟ ي زير، مي كدام معادله  

  1 (y x x  22 1  2 (y x x   21 42  

  3 (y x x   21 12  4 (y x x   21 12  

aاست، پس  ي سهمي رو به پايين دهانه    »4«ي  گزينه   0 .پـس  مثبت است،  مودارناز طرفي عرض از مبدأ شود.  حذف مي 1ي  بنابراين گزينه

S، طـول رأس،  3ي  شود. طول رأس سـهمي مثبـت اسـت، در گزينـه     نيز كه عرض از مبدأ آن منفي است حذف مي 2ي  گزينه
bx
a


   1 و در  02

S، طول رأس4ي  گزينه
bx
a


  1   درست است.  4ي  است، پس گزينه 02

yي  براي بررسي وضعيت  سهمي به معادله  :مختصاتي نواحي تعيين وضعيت نمودار با   ax bx c  2  مختصاتي، ابتدا شكلي مطلوب نواحي با
  در زير توجه كنيد: و  aهاي  به حالت يابيم. از شرايط داده شده رسم كرده و سپس با توجه به نمودار رسم شده، علامت ضرايب معادله را مي

  شود: ختم مي  مثبت يا منفي باشد، نمودار به دو ناحيه aكه  بسته به اين و نواحي مختصاتي: aت معلاالف) 

        a 0   a 0   

سومچمهاريالم
  

دوماول

  

 ختم شونده به نواحي اول و دوم تم شونده به نواحي سوم و چهارمخ

  ي سوم و چهارم با طول رأس منفي است؟  ي زير، ختم شونده به ناحيه نمودار كداميك از توابع با معادله  
  1(y x x  22 5  2( y x x   22 5  3( y x x   22 5  4( y x x  22 5   

منفـي اسـت، پـس     3ي  توانند درسـت باشـند. طـول رأس گزينـه     مي 3يا  2ي  ، منفي باشد. پس يكي از دو گزينهx2بايد ضريب   »3«ي  گزينه  
   درست است. 3ي  گزينه

  كند. منفي يا صفر باشد، نمودار از دو ناحيه عبور مي ناحيه و اگر  4يا  3مثبت باشد، نمودار از  اگر  و نواحي مختصاتي:  علامتب) 

 0   0  
y

x

  

y

x

  

y

x

a�0

  

y

x

a�0

  

y

x

a�0

  

y

x

a�0

  

a ,  0 0  
و چهارم ي سوم  از ناحيه

  .كند. عبور مي

a ,  0 0  
  ي اول و دوم  از ناحيه

  كند. عبور مي
  كند. از چهار ناحيه عبور مي  كند. ناحيه عبور مي 3از 

acبنابراين:  0  

fي  تابع با ضابطه نموداراگر    (x) x x a   22   تواند باشد؟ كدام عدد مي aمبدأ عبور نكند، ي چهارم و  فقط از ناحيه 1

  1 (9
8   2 (17

16  3 (1  4 (19
16  

هـا را در  xاز مبدأ نمودار مثبت و طول رأس نيز منفي باشند و نمودار محـور  صورت زير است، بنابراين بايد عرض شكل مطلوب به   »2«ي  گزينه  
  دو نقطه قطع كند.

( ) f ( ) a a ( )     1 0 1 0 1  

)S همواره برقرار است. ) x
( )

  
12 02 2   

( )( )(a ) (a ) a a a                 2 1 9 90 1 4 2 1 0 1 8 1 0 1 18 8 fي معادله: 8 (x) 0  ريشه داشته باشددو( )3   

aبنابراين  
91 aيا  8 

  


9 2 181 8 2 17 تواند برابر مي aاست، پس 16
  باشد.  16

1

2

3

x

y

y

x
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fي  ضابطه  با ترين مقدار تابع اگر بيش .91 (x) (K )x x K   23    كدام است؟ Kبرابر صفر باشد، مقدار 4

  )83 –سراسري رياضي ( )7مشابه تمرين  -16ي  صفحه -1حسابان(  

1 (4 -  2 (1 -  3 (1  4 (4  

fي  تابع با ضابطه .92 (x) x ax  2   )78 –سراسري رياضي( )7مشابه تمرين  -16ي  صفحه -1حسابان(  ت؟كدام اس aدارد،  3نيممي برابر  مي 4
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

1بيشترين مقدار تفاضل  .93
  )94 -(سراسري انساني )7مشابه تمرين  -16ي  صفحه -1حسابان(  عدد، كدام است؟برابر آن  6مربع عددي، از  9

1( 54  2( 63  3( 72  4 (81  

y ي ضابطه  با نيمم نمودار تابع مي ي نقطه ،aبه ازاي كدام مقدار  .94 ax x a  2 2 yبر روي خط  2 1 ت؟واقع اس     

  )77 –(سراسري رياضي  )7مرتبط با تمرين  -16ي  صفحه -1حسابان(  

1 (1 -  2 (1
2  3 (1  4 (2  

y ي خط به معادله .95  
5
yي محور تقارن منحني تابع با ضابطه 2 x x a  21    كدام است؟ a .كند را بر روي خود منحني قطع مي 32

  )74 –(سراسري تجربي )7مرتبط با تمرين  -16ي  صفحه -1حسابان(  
1 (2 -  2 (1 -  3 (1  4 (2  

yسهمي  .96 x bx  22    محور تقارن آن كدام است؟ي  معادله ها مماس است.xبر قسمت منفي محور  6
  )97آبان  18 –(آزمون كانون  )1مرتبط با  -كار در كلاس -12ي  صفحه -1حسابان(  

1 (x   3   2 (x  3  3 (x  2 3 4 (x  4 3  

fي  معادله هاي است، حاصل ضرب ريشه fدوم  ي هبا توجه به شكل زير كه مربوط به تابع درج .97 (x) 0 كدام است؟ 
  )97آبان  4 –(آزمون كانون ) 7مرتبط با تمرين  -16ي  صفحه -1(حسابان 

1( 2  
  2( 1  

3( 
2
3  

4( 
3
2  

fنمودار تابع  .98 (x) a( x b) c  23 صورت زير است، حاصل  بهab c9 كدام است؟     
  )96آبان  5 -)  (آزمون كانون7مرتبط با تمرين  -16ي  صفحه -1(حسابان 

1( 2-   
2( 4 -  
3( 6-  
4( 8 -  
  

fنمودار تابع  زير،شكل  .99 (x) ax bx c  2 مقدار ت.اسa  96آبان  19 -آزمون كانون() 7مرتبط با تمرين  -16ي  صفحه -1(حسابان   كدام است؟(  

1( 
2
9     2( 

1
9  

3( 
1
2  4 (

2
5   

  
  

y

x
3

3
8

25

 1حسابان  16و  15ي هاهاي صفحهو تمرین 12تا  10هاي  صفحه10تيپ نيمم)، رأس و محور تقارن سهمي ماكزيمم (مي
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fحور تقارن يكسان و غير متقاطع با هم با معادلات دو سهمي با م .100 (x) x ax   2 g(x)و  1 x bx  22 هاي  ي رأس مفروضند. اگر فاصله 3
  )97 آذر 2 –(آزمون كانون  )7مرتبط با تمرين  -16ي  صفحه -1حسابان (   ؟كدام است abواحد باشد،  1دو سهمي از يكديگر 

1 (8   2 (8   3 (24   4( 24   
  
  

fي به معادلهسهمي  رأس .101 (x) x x  23 4  واحد مربع است؟ چندمثلثي هستند. مساحت مثلث ها، رئوس xهاي تلاقي آن با محور و محل 1
 )2مرتبط با تمرين  -15ي  صفحه -1(حسابان  

1 (1
9   2 (1

6   3 (1
3  4 (1  

fي به معادله صفرهاي تابع .102 (x) (x m)(x )   2 xنسبت به خط  2  1 ضرب صفرهاي تابع  متقارن هستند. حاصلf كدام است؟ 
   )1مرتبط با مثال  -11ي  صفحه -1(حسابان  

1 (8  2 (8   3 (12  4 (12  

  )97آبان  18 –آزمون كانون  ( )2ط با مثالمرتب -11ي  صفحه -1(حسابان  كدام است؟ زيرمي شكل در سه yترين مقدار  بيش .103

1( 4   2( 7
2    

3( 5  4( 9
2   

  

fي سهمي به معادله ،كدام خط زير .104 (x) ( x )( x)  3 2 1 5    )7مرتبط با تمرين  -16ي  صفحه -1(حسابان  ؟كند ميرا قطع  2

1 (y  29   2 (y  44  3 (y  20 2  4 (y  10 2  

fي ماكزيمم تابع درجه دوم به معادله .105 (x) ax bx c  2 است.  6و اختلاف صفرهاي تابع  18،  برابرa   كدام است؟   
   )2مرتبط با مثال  -11ي  صفحه -1(حسابان  

1 (2   2 (2  3 (4   4 (4  

yي نمودار سهمي به معادله .106 ax bx c  2 محور ،xهاي ها را با طول( )1 و محور  3وy ي رأس ايـن   كنـد. فاصـله   قطـع مـي   6ها را با عرض
 )92آبان  10 -آزمون كانون( )1با مثال  مرتبط -11ي  صفحه -1(حسابان    ها كدام است؟xسهمي از محور

1 (8  2 (10  3 (12  4 (14  

fي  نمودار تابع با ضابطه .107 (x) ax bx c  2 با شرط ،| a | xشكل زير است.  به 1 x1   )7مشابه تمرين  -16ي  صفحه -1(حسابان  كدام است؟ 22
1 (3 3   
2 (9 3   
3 (3 3   
4( 9 3   

22ي  معادله در شكل زير، سهمي رسم شده مربوط به نمودار تابع به .108 12 16y x x   خط افقي  است. اگر پارهAD سهمي مماس باشـد،   بر رأس
 )96اسفند  4 –آزمون كانون (  )2ط با مثالمرتب -11ي  صفحه -1(حسابان  كدام است؟ ABCD الساقين متساويي  ذوزنقه مساحت

1 (4     
2 (8  
3 (16     
4 (24   
  

تومان تحويل دهـد. بـه ازاي هـر     450هر قطعه  دبا دستمز قطعه 80در يك كارگاه توليدي، يكي از كارگران متعهد شده است كه در پايان هر هفته  .109
   ي آن كدام است؟ شود. بيشترين دستمزد هفته ي تحويلي كسر مي تومان از دستمزد هر قطعه 5ي اضافه بر تعهد، مبلغ  قطعه

  )93 -سراسري انساني(  )3مشابه تمرين  -15ي  صفحه -1(حسابان  
1( 36075  2 (36125  3( 36175  4 (36225    

 1حسابان  16و  15ي هاهاي صفحهو تمرین 12تا  10هاي  صفحه11تيپ  2صفرهاي تابع درجه 
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xx2x1
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آيـد. بـه    دست مـي  كيلو محصول به 8فرنگي كاشته شود به طور متوسط از هر بوته  ي گوجه بوته 40ي يكسان،  اي، اگر با فاصله خانه در يك زمين گل .110

1ي اضافي كه كاشته شود به مقدار ازاي هر بوته
  ت بيشـترين محصـول برداشـتي    شود. در ايـن صـور   ها كاسته مي كيلو از ميانگين محصول بوته 8

 )89 -سراسري انساني خارج از كشور(  )3مرتبط با تمرين  -15ي  صفحه -1(حسابان  كدام است؟
1 (336  2 (338  3 (340  4 (342  

  

fي دوم  هاي زير، نمودار تابع درجه شكل .111 (x) ax bx c  2 يك از آنها  هستند. در كدامa 0  وb 0 است؟   
    )2مرتبط با  -كار در كلاس -12ي  صفحه -1(حسابان   

  
  
1 (   2 (  3 (  4(    

  

fي دوم  شكل زير، نمودار تابع درجه .112 (x) ax bx c  2 2مشابه  -كار دركلاس -12ي  صفحه -1(حسابان  ي زير همواره درست است؟ است. كدام گزينه(   

1 (a b 0  
2 (a b 0  
3 (b c 0   
4( b c 0    

y سهمينمودار  .113 mx x  2 8    تواند داشته باشد؟   چند مقدار صحيح مي mاست. زيرصورت  به 2
 )92آبان  10 -آزمون كانون(  الف) - 1مرتبط با  -كار در كلاس -12ي  صفحه -1بان (حسا  

1( 7      
2 (8  
3 (9        
4 (10  

)در يك سهمي، رأس به مختصات  .114 , )3 ي  كند، اگر معادله ها را در دو نقطه، يكي به طول مثبت و ديگري به طول منفي قطع ميxاست و سهمي محور  7

yصورت  سهمي به ax bx c  2  باشد، آنگاه از ميانa ،b  وc2مكمل  -كار در كلاس -12ي  صفحه -1(حسابان  يك بايد مثبت باشند؟ ، كدام  (   

  bو  c  4 (a) فقط b  3) فقط a  2) فقط 1

yي معادلهر منحني به اگ .115 x x m   22 4   بـه كـدام    mهاي مثبت قطـع كنـد، آنگـاه مجموعـه مقـادير       ها را در دو نقطه به طولx، محور3
 )87 –(سراسري رياضي  )2مكمل  -كار دركلاس -12ي  صفحه -1(حسابان  صورت است؟

1( m  3  2 (m 3 4  3 (m 3 5  4 (m 4 5  

yي  ، منحني به معادلهmبه ازاي كدام مجموعه مقادير  .116 (m )x (m )x    22 2 1 هـاي منفـي، قطـع     را در دو نقطه به طـول ها x، محور 12
 )95 –رياضي(سراسري  )2مكمل  -كار دركلاس -12ي  صفحه -1(حسابان  كند؟ مي

1( m  2  2( m  1   mهيچ مقدار ) m  4هر مقدار )3  2

fي دوم  نمودار تابع درجهزير،   شكل .117 (x) ax bx  2 a)است. كدام دوتايي براي  1 , b) 2مشابه  -كار دركلاس -12ي  صفحه -1(حسابان  قابل قبول است؟( 

1( ( , )1 2   
2 (( , ) 2 1  
3 (( , )1 4  
4( ( , )1 2    

  

yي نمودار تابع با ضابطه ،mبه ازاي كدام مقدار .118 (m )x x m    22 3    ها و مماس بر آن است؟xبالاي محور 2

  )82 –سراسري رياضي ( )2مكمل  -كار دركلاس -12ي  صفحه -1(حسابان  

1 (3 -  2 (
5
2  3 (5

2  4 (3  

yدار نيمم تابع مي mبه ازاي كدام مقدار يا مقادير  .119 mx ( m)x   2 3   ها مماس است؟xدر نقطه به طول مثبت بر محور  1
  )2مكمل  -كار دركلاس -12ي  صفحه -1(حسابان  

  1) فقط 4  9) فقط 3  9و  1) 2  8) 1
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